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ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙ В УКРАЇНСЬКІЙ ОСВІТІ
У статті проаналізовано особливості впровадження інновацій в українській

освіті, шляхи досягнення нового рівня якості освіти. Роглянуто реалізацію інновацій-
них процесів у державній системі вищої освіти, що стикається з низкою труднощів.
Приділено увагу приватним ВНЗ в Україні, які виявились більш придатними до іннова-
ційного розвитку. Обґрунтовано, що педагогічна освіта в Україні потребує вдоскона-
лення задля нового рівня її якості.
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Академік В. Андрущенко зазначає: “В сучасних умовах активно фо-

рмується нова парадигма освіти, в якій на перший план висувається за-
вдання не просто дати студенту певну суму знань, навичок, а розвинути у
нього творчі здібності, мобільність, навчити його оперативно добувати і
використовувати інформацію, тобто повноцінно жити і працювати в умо-
вах інформаційного суспільства” [1, c. 3]. ∗

Він наголошує, що приватні ВНЗ в Україні виявились більш придат-
ними для інноваційного розвитку з таких причин: “По-перше, вони не ску-
ті попереднім досвідом, традиціями, які тяжіють над державними заклада-
ми освіти з великою історією. По-друге, внаслідок залежності від ринку
праці вони змушені оперативно вносити зміни в підготовку фахівців. По-
третє, конкуренція з державними навчальними закладами змушує їх по-
стійно бути в пошуку нового, ефективного, що привернуло б до них увагу
бажаючих здобути освіту. До цього ж спонукає й такий чинник, як пряма
матеріальна залежність від застосування найбільш економічно вигідних
форм, методів і засобів навчання та виховання. Нарешті, не останню роль
відіграє кадрова політика лідерів приватної освіти, спрямована на зосере-
дження у своїх закладах найбільш обдарованих педагогів” [2, с. 5].

Водночас реалізація інноваційних процесів у державній системі вищої
освіти стикається з низкою труднощів. По-перше, це відсутність належного
фінансування. По-друге, недостатня компетентність органів управління. І, по-
третє, консерватизм викладачів і співробітників вищих навчальних закладів.

Мета статті – розкрити особливості впровадження інновацій в
українську освіту.

Українські дослідники свідомі того факту, що стратегічним завдан-
ням державної освітньої політики має бути конкурентний вихід українсь-
кої освіти на світовий ринок інтелектуальних освітніх послуг. “Саме ця
продукція духовного виробництва, – пише М. Козловець, – найбільшою
мірою відповідає нинішнім і майбутнім глобальним змінам та забезпечува-
тиме провідні позиції країни в міжнародному співтоваристві” [3, с. 22].
Останніми роками іноземні громадяни не дуже представлені в українських
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університетах, незважаючи навіть на порівняно невелику вартість навчан-
ня. Так, за даними офіційної статистики, у 2010 р. в українських ВНЗ на-
вчалося приблизно 45 тисяч іноземних студентів. Це переважно громадяни
В’єтнаму, Йорданії, Ірану, Індії, Китаю, Лівану, Марокко, Сирії, Туркмені-
стану та інших країн, що розвиваються. Але в переліку країн, з яких до нас
їдуть здобувати вищу освіту, ми не знайдемо тих, хто приїхав на навчання
з країн Європи чи інших високорозвинутих країн. Українські ВНЗ, які за-
безпечували достатньо високий рівень підготовки в радянський період,
втрачають свій міжнародний авторитет. Тому до нас їдуть студенти з бід-
них країн, багато з них часто мають переважно суто комерційні (можли-
вість займатися в Україні торгівлею), а не освітні цілі. Такому стану речей
сприяє й високий рівень корупції у вітчизняній вищій школі.

Іншою перепоною на інноваційному шляху розвитку української
освіти є недостатня мобільність вітчизняних викладачів та студентів, тобто
незначна кількість тих, хто пройшов стажування чи наукове відрядження
за кордоном і повернувся в Україну. Дуже значна кількість таких спеціалі-
стів залишається в країнах, де науці та освіті приділяється гідне місце в су-
спільстві. Зазвичай таке явище переманювання вже підготовлених спеціа-
лістів називають “відтік мізків” [5, с. 26].

М. Козловець зазначає, що, вирішити цю проблему дуже важко без фо-
рмування національної ідентичності та патріотизму в молоді. Він наводить у
приклад Казахстан, у державному бюджеті якого є стаття, згідно з якого що-
року молоді казахи відправляються на навчання в найкращі університети сві-
ту. Навчатись за кордон їдуть десятки тисяч казахів, і всі вони повертаються
на батьківщину й займають провідні позиції в економіці, політиці та освіті.
Але якщо припустити, що сучасна українська держава надасть обдарованим
молодим людям (причому не одиницям, а тисячам студентам) фінансово-
організаційну можливість навчання за кордоном, варто замислитись: чи всі
вони повернуться? Тож М. Козловець зазначає, що всі кошти на зарубіжну
освіту можуть виявитися прямими втратами, якщо й надалі існуватиме брак
національної ідентичності та патріотизму в молоді. Також потрібно додати,
що й рівень заробітної плати у вітчизняній бюджетній сфері не дуже надихає
спеціалістів із дипломами престижних іноземних університетів. До того ж, в
Україні абсолютно не відпрацьована система державних грантів (яка, до речі,
уже розбудована в сусідній Росії), позик на здобуття освіти, немає впливових
благодійних фондів, які підтримують освіту та науку [6, с. 27].

Антиінноваційні бар’єри в освіті – явище не суто українське, а уні-
версальне, тож потребує систематичного узагальнення.

Значного резонансу набули дослідження Е. Роджерсом ставлення до
інновацій, згідно з якими люди поділяються на такі групи (з приблизним
відсотком до загальної кількості):

– новатори – індивіди, які схильні до нового й постійно шукають нове
в повсякденній практиці; вони гарно орієнтуються в нововведеннях, схильні
до ризику, роблять свій вибір на основі проектування результату (2,5%);
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– ранні реалізатори – наслідують новаторів, їхні досягнення, але без
ризику, обережно відбирають нововведення; ретельно підраховують мож-
ливості запропонованих нововведень (13,5%);

– більшість, яка освоює вже випробувані практикою новаторів та ран-
ніх реалізаторів інновації, тримає значну дистанцію від ознайомлення з ре-
зультатами нововведень до прийняття власного рішення; характеризується
високим ступенем свободи вибору; орієнтується на різні варіанти дій (34%);

– “пізня більшість”, що вирізняється скептичним ставленням до но-
вовведень як таких, погоджується на них лише під сильним тиском середо-
вища; обмежена у виборі, оскільки орієнтована лише на ті нововведення,
які стали загальновизнаними в професійному середовищі; формально від-
творюють запроваджені іншими нововведення (34%);

– ті, хто не визначився, вирізняються жорсткою орієнтацією на тра-
диційні цінності та досвід попередників, мають обмежене комунікативне
поле, не визнають авторитету новаторів; запроваджують нововведення
лише тоді, коли останнє стає змістовною та організаційною нормою (16%).
На думку Е. Роджерса, спротив інноваціям зумовлений включенням меха-
нізмів психологічного захисту [9, с. 150].

І. Дичківська також дослідила антиінноваційні бар’єри – зовнішні та
внутрішні завади, які перешкоджають упровадженню нововведень в освіт-
ній сфері. До зовнішніх бар’єрів вона зараховує соціальні, організаційні,
методичні, до внутрішніх – психологічні, які приховують глибинні особис-
тісно-професійні проблеми.

Але не варто забувати про фундаментальний парадокс сучасної осві-
ти, на який звертає увагу російський учений К. Пігров: інститут освіти,
який є за своєю сутністю консервативним та традиційним, неминуче всту-
пає в суперечність з тенденцією інновації, яка постійно заперечує цінності
минулого як “застарілого”. Таким чином, сучасна освіта є сутнісно-супе-
речливою та конфліктогенною стосовно освітніх інновацій [3, с. 44].

Цю проблему осмислював також Дж. Даніел, який закликав з обере-
жністю ставитись до суто утилітаристських підходів стосовно освіти:
“Модерністи вважають, що знання важливе саме по собі через його похо-
дження, тобто застосування розуму й науки. Для постмодерністів єдиною
цінністю знання є його функціональність” [9, с. 11]. Якщо ми забудемо ви-
значальні, “традиційні” цінності освіти, функціоналізація освіти може із
часом призвести до її занепаду. Тому цей теоретик закликає до збереження
ціннісного ядра освіти, яке не повинно постраждати від жодних нововве-
день: “Я вірю в академічну догму, що знання є важливим чинником, і ці-
ную академічний спосіб мислення, який його супроводжує” [9, с. 13].

Однак, вітчизняні теоретики застерігають від спроби модернізувати
вітчизняну освіту за допомогою псевдо-“інноваційних методик” і “техноло-
гій” та за допомогою “розмов” на конференціях і профільних засіданнях мі-
ністерства освіти. М. Култаєва охарактеризувала відповідні зусилля чинов-
ників від освіти таким чином: “Підвищена активність у галузі методичних
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розробок є показником стагнації педагогічного мислення, що має негативні
наслідки і для тих, хто вчить, і для тих, хто навчається” [8, с. 256]. Таку точ-
ку зору поділяє також М. Ліпін, який слушно зауважує, що “інноваційна ді-
яльність, що не містить у собі творчості, приречена на безплідність, на си-
муляцію інновацій” [7, с. 196]. Він стверджує, що подібний підхід до впро-
вадження інновацій у вітчизняну освіту може стати засобом “керованого за-
старівання”. Цьому сприяє така тенденція, що інновації заради ринкового
успіху, зміни заради гонитви за новизною стають суттєвою проблемою на-
шого часу. Україні, як країні, що розвивається, теж складно поки що опану-
вати інноваційний характер сучасного глобалізованого світу.

Орієнтиром інноваційної освітньої діяльності має бути особистість, що
передбачає зусилля щодо створення сприятливих умов формування особис-
тості, всезагальну основу особистості. Такою основою в класичній філософ-
ський традиції М. Ліпін вважає свободу та творчість, тобто здатність люди-
ни бути таким началом буття, що не детермінується зовнішніми причинами, а
самодетермінується, саме себе творить. Освітній процес повинен організову-
ватися як адекватний людському буттю, а не авторитарно-бюрократичній
моделі організації та управління процесом освіти. Без свободи гине і твор-
чість, і можливість якісних соціально-культурних інновацій [5, с. 290].

Інноваційний розвиток освіти, на думку вітчизняних дослідників, галь-
мується неготовністю багатьох педагогів та керівників до інноваційної освіт-
ньої діяльності, сприйняття та застосування інновацій. Ця проблема стає над-
звичайно актуальною останнім часом, коли набули поширення нові іннова-
ційні освітні технології, застосування яких відповідає потребам і запитам су-
часної учнівської молоді, надає певні конкурентні переваги навчальним за-
кладам. Вимогою новітнього часу є інноваційна освіта, яка заснована на інте-
грації найбільш сучасних і ефективних технологій з інтенсивною науковою
діяльністю відповідно до потреб ринкової економіки та демократичної куль-
тури. Інноваційні педагогічні технології стають типовим явищем освітянської
практики, готовність до їх застосування – вимогою до усіх педагогів [4, с. 72].

Готовністю педагога до інноваційної діяльності є ціннісна настано-
ва, яка мобілізує особистість на створення інновацій, їх освоєння та вико-
ристання. Готовність до інноваційної діяльності поєднує соціально-психо-
логічну готовність педагога і його професійну підготовленість. Варто до-
дати до цього матеріальну зацікавленість та соціальну захищеність педаго-
га, чим нехтує державна система освіти в Україні. Статистика свідчить: за
час незалежності в Україні кількість студентів на 10 тис. населення в ціло-
му зросла (з 310 до 392), однак, частка студентів педагогічних вищих на-
вчальних закладів знизилася (з 11% у 1998 р. до 8% у 2000 р.), що пов’я-
зано, передусім, з низькою заробітною платою вчителів. Варто поставити
риторичне запитання: чи буде бідний педагог у змозі сприймати освітні ін-
новації? Якщо деталізувати його, чи може бідний педагог придбати персо-
нальний комп’ютер і програмне забезпечення, чи може оплатити іннова-
ційне навчання за кордоном тощо?
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Висновки. Україна успадкувала застарілу структуру підготовки пе-
дагогічних кадрів, що дісталася їй у спадщину з радянських часів. Вимоги
сучасного життя суттєво відрізняються від можливостей існуючої системи
педагогічної освіти, яка не має ефективних механізмів реагування на нові
соціальні умови. Неадекватність системи педагогічної освіти, як зазначає
більшість вітчизняних дослідників, стримує реформування освіти. Така
освіта не здатна слугувати зростанню економіки України та процвітанню її
громадян. Брак кваліфікованих педагогів унеможливить суттєву частину
перспективних реформаційних проектів у нашій державі, тому педагогічна
освіта в Україні потребує вдосконалення й почасти реформування шляхом
внесення інновацій для досягнення нового рівня її якості, що відповідати-
ме потребам української школи XXI ст. Подальшого вирішення потребу-
ють такі проблеми:

– принципи оплати педагогічної праці та фінансування підготовки
учителів;

– відсутність системи підготовки вчителів до інноваційної освітньої
діяльності;

– відсутність системи підготовки професорсько-викладацького скла-
ду для педагогічних навчальних закладів і закладів післядипломної педаго-
гічної освіти;

– відсутність дієвої системи профорієнтаційної роботи та відбору
здібної молоді для навчання у вищих педагогічних закладах освіти;

– недосконалість системи стимулювання професійного зростання
педагогічних кадрів та їх педагогічної майстерності;

– невизначеність правового статусу педагогічних працівників;
– невизначеність правового статусу вищої та післядипломної педа-

гогічної освіти;
– відсутність державних стандартів вищої та післядипломної педаго-

гічної освіти.
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Янисив Ю. А. Введение инноваций в украинском образовании
В статье анализируются особенности введения инноваций в украинском обра-

зовании, пути достижения нового уровня качества образования. Рассматривается ре-
ализация инновационных процессов в государственной системе высшего образования,
сталкивающейся с рядом трудностей. Обращается внимание на частные вузы в Укра-
ине, которые оказались более пригодными к инновационному развитию. Обосновывае-
тся, что педагогическое образование в Украине нуждается в усовершенствовании ра-
ди достижения нового уровня его качества.

Ключевые слова: украинское образование, инновационные барьеры, парадокс
современного образования.

Yanisiv J. The Introduction of Innovations in Ukrainian Education
The article describes the question about the introduction of innovations in Ukrainian

education, the realization and the ways of achievment a new level of education’s quality.
The scientist V. Andruschenko considers that our education must give our students not

only good knowledge but they must develop creativity, how to find and use information. He
considers that private universities are better for innovative development. Firstly, they always
use innovations in education. Secondly, they always change their programmes for better one
and they always look for something new and effective what will draw students’ attention. Our
stative universities have a lot of problems. The most important problem is financial. Also the
teacher’s conservatism is today’s problem. Many our scientists and high-educated students
leave our country and immigrate to Europe. There they have an opportunity to work and
develop their skills. And the most important that there they are highly-paid and they don’t
want to return and work in Ukraine. If they were in Ukraine they would have opportunity to
accelerate our innovative development. So, the problem of innovative development of our
education is very actual now. In our modern life we have to use different innovations which
will be useful for us. Our teachers have to be ready how to use the innovations in our
education. Our country inherited very old structure of education. And now we have to change
it. Our modern life demands modern education. Such education that is in our society isn’t
able to increase our economics, and of course the lack of teachers will lead us to the old
structure of our education. So, that’s why our pedagogical education in Ukraine need an
improvement and reformation.

In future we have to solve many problems. We have to improve our teacher’s financial
preparation and of course teacher’s fees. We have to provide our schools and universities
with modern innovations. The success of innovative development will depend from all sides:
teachers, parents, institutions and higher organization.

Key words: Ukrainian education, innovative barrier, paradox of modern education.


